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Leia cuidadosamente o enunciado, pense calmamente sobre o que vai escrever, dando uma resposta
clara e sucinta as questdes apresentadas. Justifique convenientemente a sua resposta e use uma
caligrafia legivel ! Tem 100 min para esta prova, por isso distribua bem o tempo (dado infinito
tempo, qualquer pessoa consegue fazer tudo). Bom trabalho !
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Quais sdo as vantagens e desvantagens em usar memorias SRAM, quando comparadas com as
DRAM.
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Nesta época natalicia € costume enfeitar arvores de natal com luzes que descrevem padroes.
Imagine que pretendia iluminar uma arvore da Escola Naval de modo a dar a ilusdo que um ponto
luminoso gira em torno da arvore descrevendo uma espiral ascendente. Para tal projecte um sistema
que consiste num cabo de 4 condutores, com 10 metros de comprimento, e com 20 luzes,
alimentadas a 5V, espacadas ao longo do cabo. Junto de cada luz pode instalar um circuito de
controlo. Indique claramente qual a utilizacdo que da a cada um dos 4 condutores, e qual o circuito
de controlo de cada luz.



v

Um taquimetro € um dispositivo que mede velocidades angulares. Pretende-se dotar o UAV que
estd a ser projectado neste departamento com um taquimetro digital que mecga a velocidade de
rotacdo to hélice. Embora o motor que esta a ser usado (Magnum XL S52All) possa atingir 18000
rpm, com o hélice ndo deve nunca ultrapassar as 15360 rpm, que correspondem a 256 rotagdes por
segundo. Para medir a velocidade angular pretende-se usar um sensor de luminosidade (uma foto-
resisténcia) montada mesmo junto ao hélice, por baixo do veio. Esse sensor envia um sinal de 5V,
salvo quando uma das pas do hélice passa em frente dele, altura em que envia um sinal de 0 V. O
hélice tem 2 pas. O taquimetro devera disponibilizar permanentemente a velocidade, em rotacdes
por segundo, como um numero de 8 bits. Projecte o circuito deste taquimetro digital. Se precisar de
usar um sinal de reldgio, indique claramente a frequéncia desse sinal.
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Decerto j& operou radares de navegacdo durante os seus embarques. Alguns desses radares tém a
possibilidade de seleccionar “pulsos curtos” ou “pulsos compridos”, consoante se esteja a usar uma
escala grande ou pequena. Num dado radar, o pulso curto dura 0.3 us, enquanto o pulso longo dura
0.6 us. O intervalo entre dois pulsos é de 0,1536 ms. No radar em causa, o gerador de micro-ondas
é ligado e desligado através de um sinal digital (com niveis TTL), designado TURN_ON (activo a
“1). O botéo de seleccdo de modo envia um sinal designado SHORT_ON que sera “1” quando o
modo seleccionado é “pulso curto”, e “0” quando é “pulso comprido”. Ha ainda um sinal de reldgio
digital com um periodo de 150 ns.

Projecte um circuito que ligue e desligue o gerador de microondas com as temporizacgdes
necessarias, dado o estado do sinal SHORT _ON.
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